

## 香港公教學校一瞥

### 聖若瑟書院小史

(本報訊) 公元一八七五年十一月七日，公教學校兄弟會修士六人到了香港，立即接辦香港中環砵甸乍街救世主書院。自此以後，改稱為聖若瑟書院。當日共有學生七十五名，多為葡人。學生人數逐漸增多，學舍漸感不敷分配，乃於一八七六年，在堅道九號，購置新房一幢。并在此處開始招收中國子弟就讀。不久，請求入學肄業者多，宗座代牧高主教更在中環忌連拿里雲咸街購置房產，交與修士應用。當年六月間，即在該處開課。十一月間由保普海乃西若翰爵士為新校舍行奠基禮，一八八二年九月新舍落成。

一九一八年地震，校舍受損慘重，不得不築新舍，以資應用。校長艾瑪修士借款十萬元，購得業已停辦之德國俱樂部。一九一八年九月三日開課。

與俱樂部平行建新校舍，可供十九班應用，一九二一年九月六日，敦請愛德華爵士行開幕禮。

一九二五年，更築新舍一幢，將舊日兩幢校舍連接。此幢新舍，包括教堂，試驗室，禮堂及室內運動場各一。以往主持本校之校長，多為知名之士，若類思修士，亞班修士，基利斯當修士，艾瑪修士則死於安南，若翰修士自一九三六年至一九四一年十一月，又自香港光復至一九四九年十月繼續主持校政。

學生分屬各個國籍。今日中國學生最多，次為葡人。再次則為英，法，西班牙及安南學生亦復不少。

聖若瑟書院在本港體育界，久享盛名。一九一七年，在愉園有足球場一處，分配校中應用，自此以後，即有兩隊足球隊員，在本港球聯，代表聖若瑟書院。運動員中亦有在國祭中出名而參加一九三六年柏林奧林匹克大會者。多年以來，香港網球錦標即屬該校。

(瑞)